Celebran cubanos en Etiopía la victoria de Cuba contra el bloqueo en Naciones Unidas

[bookmark: _GoBack]Addis Abeba, 1ro. de Nov. El colectivo de la Embajada de Cuba en Etiopía, representantes de la colaboración cubana en ese país e integrantes de la comunidad cubana se unieron para presenciar el debate y la histórica votación en Naciones Unidas de la resolución cubana contra el bloqueo de Estados Unidos.

Los 191 votos a favor de la verdad y la justicia, emitidos por la absoluta mayoría de la comunidad internacional frente el discurso agresivo y amenazante de la representante del Gobierno de los Estados Unidos, constituyeron motivo de júbilo y acicate para reafirmar el compromiso con nuestro pueblo y nuestra Revolución, por parte de los presentes.

Fue un acuerdo unánime, emanado del encuentro, que se trasladara a los Gobierno de la República Democrática Federal de Etiopía y de Sudán del Sur, ante los cuales nuestra Misión está acreditada; el agradecimiento por el apoyo permanente, firme y comprometido a la lucha de Cuba contra el injusto bloqueo económico, comercial y financiero que por más de 50 años ha constituido una violación flagrante y masiva de los derechos humanos de todo nuestro pueblo.
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