Gobernadora General de Granada recibe Cartas Credenciales de nueva Embajadora cubana. 
St. George´s, 12 de diciembre de 2017.- La Gobernadora General de Granada, Dame Cecile La Grenada, recibió en audiencia solemne a  la nueva embajadora de la República de Cuba,  Iraida de la Caridad Guerrero Zúñiga, quien le hizo entrega de las Cartas Credenciales que la acreditan como Embajadora Extraordinaria y Plenipotenciaria de la República de Cuba en el país caribeño. 
La Gobernadora destacó los lazos históricos de amistad y cooperación que unen a Granada y Cuba y reiteró el agradecimiento de su gobierno y el pueblo granadino por la importante labor desempeñada por los colaboradores cubanos en la construcción del Aeropuerto Maurice Bishop. 
Por su parte la Embajadora cubana ratificó la voluntad del Gobierno cubano de continuar fortaleciendo las relaciones bilaterales y agradeció a la hermana nación granadina por las muestras de solidaridad recibidas tras el paso del Huracán Irma. Además, destacó que la  VI Cumbre  CARICOM-Cuba fue una demostración del excelente nivel alcanzado en las relaciones entre Cuba y los hermanos países del Caribe. 
Al concluir la ceremonia la  Embajadora fue recibida por el Honorable Gregory Bowen, Primer Ministro en funciones, ocasión propicia para intercambiar sobre el estado de las relaciones bilaterales. ( Embacuba Granada)

