“Las consecuencias del bloqueo, sanciones y discriminaciones a la vida digna del pueblo cubano”

Evento FSM 3 Octubre 2021: Día Internacional de Acción de la Federación Sindical Mundial con el lema: VIDA DIGNIFICADA, ¡para los trabajadores y los pueblos de todo el mundo!

Gracias a la Federación Sindical Mundial por darnos el honor de hablar en este importante evento. Gracias por su amistad y apoyo permanente al heroico y digno pueblo de Cuba.
Con la revolución de 1959 encabezada por Fidel Castro fue cuando el pueblo cubano alcanzó su verdadera independencia, comenzó a regir su propio destino y garantizó sus derechos y dignidad plenos. En estos 62 años se ha podido medir la capacidad del pueblo de Cuba y sus líderes para levantar, frente a la hostilidad feroz y sin tregua de los EEUU, las banderas de la dignidad, la libertad, la independencia, la soberanía, la unidad e integración de América Latina y el Caribe, la democracia, el socialismo y la solidaridad con los pueblos del mundo. La clave de la victoria en estas seis décadas de Revolución ha sido la estrecha unidad del pueblo en torno a su vanguardia el Partido Comunista, y al liderazgo de la revolución, lo cual sigue siendo imprescindible para llevar adelante la consolidación y profundización del proceso revolucionario, para enfrentar el injusto bloqueo económico, comercial y financiero de los EEUU contra Cuba y desarrollar el país en aras del bienestar del pueblo cubano.
Luego de estos años de revolución socialista en Cuba se pueden mostrar múltiples logros como, por ejemplo: se garantiza el cumplimiento del derecho a la salud gratuita, educación gratuita y universal en todos los niveles de enseñanza., se garantiza el acceso a la cultura y recreación sanas, y se lucha por la preservación del medio ambiente y el desarrollo sostenible. Además, se ha creado un marco jurídico-institucional que garantiza la plena igualdad de todos los ciudadanos con independencia de su género, color de la piel, origen nacional, creencias religiosas, condición social o cualquier otra motivación lesiva a la dignidad humana, además de la libertad de cultos que está protegida por la constitución cubana. Todos los trabajadores prácticamente están sindicalizados y protegidos por convenios colectivos, incluidos los de pequeños negocios privados. Hay representación sindical en el Consejo de Ministros y en los órganos ministeriales y corporativos. 
Todos estos logros han sido posibles a pesar de los obstáculos que implica el criminal bloqueo de EEUU contra Cuba, y todas las medidas coercitivas unilaterales asociadas a este, impuestas por el gobierno de Trump y mantenidas e incrementadas por el gobierno de Biden. Esto ha provocado que la población cubana viva hoy una situación especialmente difícil que afecta el acceso a productos, servicios y medicamentos de primera necesidad. Con estas medidas intentan perjudicar las necesidades básicas del pueblo cubano para culpar al gobierno por ello, con el fin de tratar de demostrar el fracaso del socialismo e impedir que el pueblo continúe apoyando la revolución. 
EEUU ha utilizado y utiliza también contra Cuba la subversión ideológica, inventando falsos pretextos para colocarnos en listas injustas, creando campañas en contra de nuestros médicos, en contra nuestros líderes, en contra de los logros y acciones de la revolución cubana, creando además falsas víctimas y falsas violaciones de los derechos humanos para empañar la imagen de la revolución. Ejemplo de ello han sido las recientes maniobras en el parlamento europeo y otros foros internacionales.
En estos momentos, Cuba esta sufriendo campañas de mentiras, de manipulaciones que intentan socavar a la revolucion cubana, que intentan culpar al gobierno cubano de las dificultades economicas en tiempos de pandemia, sin tener en cuenta las afectaciones del bloqueo, causante principal de las dificultades. Se pretende presentar a Cuba como un país colapsado y en caos para provocar un estallido social y justificar una intervención externa. 
En Cuba no ha habido un estallido social, como se ha pretendido mostrar al mundo. El país fue víctima de una operación político comunicacional organizada y financiada desde el territorio estadounidense, que fracasó ante el apoyo del pueblo a la revolución. Cuba rechaza cualquier intento o acto injerencista en sus asuntos internos. Es importante denunciar que desde fuera de Cuba se hacen llamados peligrosos e irresponsables a actos de sabotaje, magnicidio, otros asesinatos selectivos y se pide una intervención militar en Cuba que tendría imprevisibles consecuencias para la paz y seguridad regionales.
El llamado del presidente cubano y de nuestro gobierno es a solucionar las dificultades entre cubanos, sin injerencias externas y sobre la base de la unidad patriótica para avanzar en áreas que hoy están afectadas por el efecto combinado del bloqueo, la pandemia y nuestras propias dificultades que nunca hemos negado. Hoy reina la paz y la tranquilidad en Cuba y las instituciones están funcionando normalmente dentro del marco de las restricciones sanitarias debido a la pandemia.
El apoyo solidario de los amigos de Cuba ha sido muy importante durante estos 62 años de lucha, esfuerzo y sacrificio del heroico pueblo cubano para mantener su soberanía nacional ante las amenazas y la hostilidad de nuestro poderoso vecino. Cuba ha sido para muchas personas en el mundo, un faro, un ejemplo de dignidad, y de firmeza. Y es precisamente ese ejemplo al que temen los EEUU. Pero la dignidad tiene un precio, un precio que día a día ha pagado el pueblo cubano durante estos 62 años de revolución. Ha sido una lucha permanente para construir un futuro mejor, donde siemrpe se ha podido contar con amigos como la Federacion Sindical Mundial, defensora de la verdad y la dignidad de los pueblos. 
Muchas gracias 
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