Mensaje de Aleida Guevara March, hija del Che Guevara, para la presentación del libro de Nikos Mottas titulado: “Che   Guevara, embajador de la Revolución”.
23 de junio de 2021
Querido Amigo Nikos.
De veras es una alegría saber que la presencia de mi papa sigue uniendo a los pueblos. Muchas gracias por su estudio, por su dedicación. Desgraciadamente no leo el griego, pero tengo confianza absoluta en los hombres que, como Ud, siempre han defendido a la revolución cubana y por supuesto son amigos del pueblo cubano. Muchas gracias de verdad por dedicar tiempo, horas de trabajo, a investigar y recopilar información. También para el Centro de Estudios Che Guevara será muy bueno tener este libro entre sus textos.
Una vez más debo decir que, yo era muy pequeña cuando mi papá trabajaba intensamente, pero sé que esas horas intensas, pero además muchas veces lejos del país, tratando de llevar el mensaje de la revolución cubana a cualquier rincón del mundo, hizo que de alguna manera no pudiéramos estar más tiempo juntos. Pero, a la misma vez, como cubana, le agradezco siempre esa dedicación, esa entrega a mi pueblo. Que Ud. hoy pueda reflejarlo en unas hojas, en unas páginas para las nuevas generaciones, es algo también muy importante.
De alguna manera el Che debe multiplicarse entre todos nosotros y va cabalgando en la historia de nuestro pueblo, para ayudar a ser mejor nuestro trabajo de crear un mundo mucho más justo para todos.
Otra vez muchas gracias amigo Nikos. Muchas gracias a todos los compañeros que lo han apoyado, que lo han ayudado. Muchas gracias por ser parte activa de la solidaridad con el pueblo cubano. Muchísimas gracias, de verdad. No hay otra palabra más hermosa en castellano, para poder expresar el sentimiento. 
[bookmark: _GoBack]La solidaridad entre los pueblos, es quizás lo que nadie nunca nos ha podido arrebatar, y eso, va también dentro de las palabras, dentro de los escritos, dentro del esfuerzo que se hace para que otros pueblos conozcan la realidad de un lugar lejano para ellos, desde el punto de vista geográfico, pero muy cercano porque somos siempre hermanos.
Muchas gracias compañero Nikos otra vez. 
