REUNIONES DE LA ASOCIACION DE ESTADOS DEL CARIBE (AEC) Y CARICOM, A REALIZARSE EN 
LA HABANA, CUBA
marzo 2017

Entre los días 8 y el 10 de marzo de 2017 se efectuarán en La Habana, Cuba, los siguientes eventos de alcance regional: 

1. I Conferencia de Cooperación de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). 8 de marzo.
2. XXII Reunión ordinaria del Consejo de Ministros de la AEC. 9-10 de marzo.

Conferencia de Cooperación de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). 8 de marzo.
[bookmark: _Toc475359035]
Mensajes de Cuba :

· El Caribe y la Asociación de Estados del Caribe (AEC) avanzan en la concreción de importantes proyectos de cooperación.
· El fortalecimiento de la capacidad de concertación y cooperación en la AEC favorecerá que los Estados miembros y asociados afronten  en mejores condiciones los asuntos y problemas que afectan la región, así como hacia los diversos temas internacionales.
· Los Estados parte de la AEC deberán avanzar unidos para enfrentar los retos del desarrollo sostenible, el cambio climático y la paz en el Caribe.
· El cambio climático constituye uno de los mayores desafíos que enfrenta el Caribe.
· El impacto del cambio climático afecta seriamente al Mar Caribe y amenaza los pilares del desarrollo de las naciones que lo conforman, en especial las pequeñas islas del Caribe Oriental.
· El incremento de los esfuerzos para fomentar la cooperación en el marco de la AEC favorecerá la reducción de vulnerabilidades y el fomento de una mayor adaptación y mitigación a los efectos del cambio climático.
· Las experiencias de cooperación han ampliado la capacidad de investigación de la región con respecto al problema del Cambio Climático. 
· La cooperación y la transferencia de conocimientos y tecnologías constituyen elementos de vital importancia para el enfrentamiento a los retos asociados al cambio climático.
· El transporte constituyen uno de los ejes de trabajo estratégicos de la AEC.
· La cooperación en el transporte resulta un eslabón indispensable para vincular los centros de producción con los de consumo y aumentar la conectividad entre los países de la región
· La cooperación en materia de transporte aéreo y marítimo propiciará el aumento de las redes de rutas y conexiones al interior del Gran Caribe.
· La ampliación cooperación en materia de transporte tributará  a incrementar las opciones en cuanto a servicios y la reducción de los costos y precios.
· La cooperación y el desarrollo en los campos de la cultura y de la educación, contribuye al reforzamiento de la unidad del Gran Caribe y a  su desarrollo integral y sostenible.
· El desarrollo de programas de cooperación cultural fortalece los espacios reconocidos de intercambio cultural en el Gran Caribe.


XXII Reunión ordinaria del Consejo de Ministros de la AEC. 9-10 de marzo.
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Mensajes de Cuba:

· La AEC es la primera organización genuinamente caribeña y latinoamericana, de unidad, concertación, cooperación e integración creada por iniciativa propia de sus integrantes.
· En la AEC están presentes todos los componentes del Caribe orientados a impulsar la concertación, integración y cooperación como puente entre el Caribe insular y Latinoamérica.
· Es la primera organización de la región caribeña de la que Cuba es miembro pleno y fundador, como resultado de la firme posición de CARICOM y el apoyo regional.

Información asociada: 
· La creación de la AEC en Cartagena de Indias, Colombia,  y su Primera Cumbre, efectuada en agosto de 1995, en Trinidad y Tobago, contaron con la activa participación del líder histórico de la Revolución Cubana, Fidel Castro.
· Cuba asumió la Presidencia del Consejo de Ministros de la Asociación, el 19 de enero de 2016, en la Reunión Ordinaria del Consejo de Ministros efectuada en Petion Ville, Haití, hasta marzo del 2017.
· Cuba ha dado impulso al proceso de revitalización de la AEC, en pos de fortalecer la unidad, concertación y cooperación en beneficio de los pueblos del Caribe, sobre la base de los principios fundacionales de la Asociación.
· Cuba ha desarrollado una amplia cooperación bilateral y en apoyo a la AEC en la esfera de la salud, la formación de cientos de profesionales caribeños, apoyo técnico al desarrollo de infraestructura y de la agricultura, preparación para prevenir y enfrentar desastres naturales y los efectos del cambio climático. 
· Los Estados parte de la AEC deberán avanzar unidos para enfrentar los retos del desarrollo sostenible, el cambio climático y la paz en el Caribe.
· El Caribe es una región llena de riqueza y diversidad cultural, histórica, política y económica, que apuesta a la unidad en la diversidad.
· El turismo, el transporte, el comercio y el enfrentamiento a los desastres naturales, constituyen los ejes de trabajo estratégicos de la AEC; a los cuales se han sumado recientemente la protección del Mar Caribe y el enfrentamiento, mitigación y adaptación al impacto del cambio climático.
· La unidad y la cooperación es el mejor modo para enfrentar los retos del desarrollo sostenible. 
· El Caribe se enfrenta desafíos considerables, entre ellos los efectos del cambio climático y la preservación del Mar Caribe como patrimonio común y elemento de identidad. 
· El impacto del cambio climático afecta seriamente al Mar Caribe y amenaza los pilares del desarrollo de las naciones que lo conforman, en especial las pequeñas islas del Caribe Oriental
· El deterioro medioambiental del Caribe tiene efectos globales. Para enfrentar estos retos es vital la unidad y concertación en la región y contar con el apoyo de la comunidad internacional.
· La VII Cumbre de la AEC efectuada en La Habana del 2 al 4 de junio 2016 apostó por la unidad como propósito cardinal para sostenibilidad del Caribe, lo cual quedó recogido en el Plan de Acción y la Declaración Final de la Cumbre de La Habana.


