Considerable aumento en las visitas de pacientes, en los últimos cinco años, en el Hospital Cubano de Dukhan 
Doha: El Hospital Cubano ha visto un considerable aumento en las visitas de pacientes en los últimos cinco años. En 2017, el hospital registró 74,331 visitas de pacientes ambulatorios y 4,536 pacientes hospitalizados, en comparación con 256 pacientes hospitalizados y 17,345 pacientes ambulatorios que registró en 2012.El número de cirugías realizadas en el hospital aumentó de 259 en 2012 a 3.100 en 2017. También registró 677 nacimientos en 2017, un salto importante respecto de nueve nacimientos en 2012, según altos funcionarios del Hospital Cubano.
"Cuban Hospital brinda todos los servicios médicos y quirúrgicos en más de 25 especialidades. “Nuestro objetivo es proporcionar mejores servicios y reducir la lista de espera para los pacientes. Principalmente el hospital recibe pacientes de la parte occidental del país, así como algunos de Doha", dijo el Dr. Angel Mario Felipe Garmendia, Director Médico del Hospital Cubano, hablando recientemente a los medios.
Ubicado en Dukhan, el Hospital Cubano fue inaugurado oficialmente en enero de 2012, como un proyecto conjunto entre el gobierno de Catar y Cuba. Funciona en colaboración con Hamad Medical Corporation (HMC) y cuenta con alrededor de 450 profesionales de la salud cubanos, (médicos, enfermeras y personal técnico. El hospital tiene 75 camas y siete quirófanos.
"Estamos trabajando para expandir nuestros servicios y abrir más clínicas vespertinas, cirugías oculares con láser y servicios dentales en plantas este año. También se abrirá un centro para tratamiento de los huesos y articulaciones con el objetivo de proporcionar servicios ortopédicos integrales que incluyan cirugías y un ciclo completo de rehabilitación", añadió  el Dr. Garmendia.
El Hospital Cubano atiende principalmente a personas en Dukhan, que cuenta con unos 5.000 empleados de Qatar Petroleum y Zekreet, que tiene aproximadamente 7.000 campos de trabajo,Shahaniya, la ciudad más grande cerca de Dukhan y UmmBab, una pequeña ciudad cercana.
"También recibimos muchos pacientes de Doha que buscan servicios en todas las especialidades. Alrededor del 35 por ciento de todos los pacientes provienen de Doha y son remitidos por los hospitales de HMC ", dijo Mohamed Amer Al Marri, Director Ejecutivo Adjunto de Servicios Empresariales y de Personal, Departamento de Administración Superior, Hospital Cubano. En 2016, el Hospital Cubano comenzó a realizar cirugías bariátricas (pérdida de peso) y realizó 176 procedimientos en un año.
"Inicialmente llevamos a cabo cirugías bariátricas solo una vez a la semana y lo aumentamos a dos veces por semana en marzo de 2017. Además, las clínicas ambulatorias para servicios bariátricos atienden de 10 a 14 pacientes por semana", dijo Al Marri. \
El concepto del Hospital Cubano fue creado por el Padre Emir HH Sheikh Hamad binK halifa Al Thani cuando visitó Cuba en 2002. Fue construido por Qatar Petroleum y se terminó de construir en 2009. La apertura fue en mayo de 2011 y fue ejecutado por Ministerio de Salud Pública, (entonces Consejo Supremo de Salud). Más tarde fue llevado a la HMC en enero de 2012.
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