Face to Face Exhibition: presencia cubana en Katara Cultural Village de Doha
En la noche de ayer,  fue inaugurada por el Dr. Khaled Al Sulaiti, Director de la Villa Cultural Katara de Doha y el Embajador de Cuba, Eumelio Caballero Rodríguez, la Exposición “Face to Face”, en presencia de su autor, el pintor cubano Juan Arel Contino.
“Face to Face” agrupa 15 iconografías de su más reciente obra pictórica, esta vez centrándose principalmente en su serie "Caballos", un animal simbólico y elegante, tan presente en nuestras vidas y amado en todo el mundo, especialmente en Qatar y el resto de los países del Golfo.
En sus palabras, el Embajador Caballero agradeció a Juan Arel por esta hermosa exposición dedicada a la celebración del Día de la Cultura Nacional Cubana, celebrado recientemente.
Asistieron a esta actividad, amantes de las artes plásticas, funcionarios de diversas instituciones, representantes del Cuerpo Diplomático, periodistas y una amplia representación de la Brigada Médica Cubana.
[bookmark: _GoBack]La Exposición permanecerá abierta al público hasta el 14 de noviembre, en la Galería 2 del Edificio 47.
